NOM ; Prénom Classe Groupe: | Théme2 || Note  /5C

Chapitre 1 : production de matiére organique par les plantes a différents niveaux d’organisation

Consigne: a travers plusieurs expériences, en petit groupes allez devoir mettre en évidence la prodaatie matiére
organique par les plantes et les conditions peamietiette production.

A chaque séance, vous compléterez le tableau $iewaécrivant une phrase bilan (chaque phrase bgasur 1 point et
le baréme a coété des titres correspond aux adtigité vous rendrez avec le dossier final).

Rappel: les plantes chlorophylliennes produisent de &iéne organique (leur propre matiére) a partitede
lumiére, de I'eau, des sels minéraux et du dioxielearbone (vu ert'8).

Organe : ensemble bien délimité de plusieurs lesllu

Question 1 : ou est produite la matiere organiqueahs la plante ?

Echelle des organes 2 Echelle cellulaire /3

Question 2 : par ou le dioxyde de carbone entre tlans la plante ?

Echelle des organes 2 Echelle cellulaire /2 dessin individuel /2

Question 3 : par ou I'eau et les sels minéraux ergnt-ils dans la plante ?

Echelle des organes 14 Echelle cellulaire /3

Question 4 : que devient la matiere organique prodte par la plante ?

Echelle des organes 2 Echelle cellulaire 2

Question 5 : comment les matieres circulent-ellesads la plante ?

Echelle des organes 14 Echelle cellulaire 2

Question 6 : comment des végétaux et des microorgames peuvent-ils s’associer pour se nourri?

Echelle des organes 2 Echelle cellulaire 12

Autonomie, initiative, comportement, attitude, imsption dans le travail, présentation copie, orthpbe /4

Photosynthese production de matiére organique par une plani@raphyllienne placée a la lumiére.
& Compléte, en guise de bilan, le schéma ci-dessous est la réaction de photosynthese. 2
La plante absorbe Conditions La plante produit

v

-

Savoir :tous les bilans. Définition de la photosynthese.
Savoir faire :gérer son travail en bindbme mais en autonomieisdemander de I'aide au professeur, réaliseuet/o
analyser des expériences, rendre compte de sail fpav écrit.
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Question 1 : ou est produite la matiére organiqueahs la plante ?

glucides (sucres).

Pour le vegétal, 'amidon est une réserve d'énemgieessaire pour survivre a la mauvaise saj ==
(séche ou froide).

L’amidon est également une des ressources priresgadur I'espéce humaine, car il est le constitpantipal
des céréales (riz, mais, blé, sorgho, etc.) ed gerinme de terre.

( L L L]

Amidon : grosse molécule constituant la matiere organique appartient a la famille de 'f"')

Cache
opaque

B Une expérience pour localiser la production de la matiére organique. Un plant de pélargonium est
placé plusieurs heures a la lumiére, paramétre indispensable & la production d'amidon* par photosynthése*. Le
pélargonium posséde des feuilles panachées : elles sont vertes seulement en leur centre. Sur une feuille, on pose un
cache, opague a la lumiére. Un autre plant de pélargonium est placé a 'obscurité.

( - Feuille avec cache, éclairée Feuille a I'obscurité
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-8 Aspect des feuilles de pélargonium aprés traitement et immersion dans de I'eau iodée.
Une feuille de chaque plant du document 1 a été prélevée, puis traitée. Les deux feuilles ont ensuite été immergées

quelgues minutes dans un réactif : I'eau iodée. L'eau iodée permet de mettre en évidence I'amidon : elle colore en
bleu-noir les zones possédant de I'amidon.

& Rédige un compte rendu de I'expérience permettarde répondre a la question (protocole, résultats,
interprétations).
Tu expliqueras entre autre a quoi sert I'eau iodée.




Question 1 : ou est produite la matiére organiqueahs la plante ?

L'élodée du canada est un végétal aquatique (lggtaéx terrestre fonctionnent de la mén s&n
facon). &5
Ses fedilles, particulierement fines, sont facilatm@bservables au microscope optique. -

' Lumiére

Protocole placer une élodée «
Canada plusieurs heures a
lumiére, puis tremper les files 5
minutes dans de l'eau iodée,
réaliser une préparatic
microscopique.

Résultat : photo ci contre.

Protocole placer une élodée «
Carada  plusieurs  heures
I'obscurité, puis tremper les feuill
5 minutes dans de l'eau iodée,
réaliser une préparatic
microscopique.

Résultat : photo ci contre.

Paroi Noyau Un chloroplaste
cellulaire

Membrane

Elesiicie Organisation d'une feuille d'élodée a I'éche
cellulaire.

Les cellules végétales sont délimitées par unei
rigide. Dans les organes verts de la plante (coihes
feuilles), le cytoplasme des cellules renferme
nombreux petits « compartimenisverts appelés I
chloroplastes

Les chloroplastes sont verts car ils renfermer
chlorophyllequi est un pigment (colorant) vert.

‘06010

& Réponds a la question en expliquant I'expériencd ses résultats.
Aide : demande-toi pourquoi des chloroplastes ont éigré® par I'eau iodée et d’autres non en foncties d
conditions de I'expérience.

& Recopie et complete la phrase suivante en souligrides mots manquants :
La matiére organique produite dans la plante peeatd® .
Ce sucre n’est produit que dans les zones de deptpui possede de la ddqunie
sa couleur verte a ces parties), dans des petitpartiments cellulaires appelés
et cela uniqguement lorsque la plante est




Question 2 : par ou le dioxyde de carbone entre t-dlans la plante ?

i

r-"

Echella
des angares

LY Dispositif expérimental pour savoir par quel organe le CO, entre dans
la plante. On réalise une expérimentation assistée par ordinateur (ExAQ) qui consiste a
mesurer, pendant plusieurs minutes, la teneur en dioxyde de carbone de I'air d'une enceinte
éclairée. Les mesures sont faites avec une enceinte contenant des fragments de feuilles,
puis des fragments de racines. Une enceinte vide sert de témoin.

Teneur en dioxyde de carbone de I'air de I'enceinte Nombre moyen
(%) de feuilles a I'arbre
0,25
3000 -
0,20
; 2500
Fragments de racine
0,15 2 000
1500
0,10
1000
0,05 =
500
0 Fragments de feuilles SR
0 1 2 Bt e &S 0 g : 9
j Temps (minute) 3 il agz 2
E Résultats de I'ExAO. B Evolution du nombre de feuilles chez un acacia.
Des acacias agés d'un an ont été plantés. Leur nombre de
feuilles, un an plus tard, a été multiplié par prés de 26, ce qui
représente une surface d'environ 9 mz.

& Rédige un compte rendu de I'expérience permettarde répondre a la question (protocole, résultats,

interprétations). ] o ] _
Aide : pour interpréter le document 2, lis bientitee de I'ordonnée, et demande toi ou est plaaésohde qui

capte le CO2...



Question 2 : par ou le dioxyde de carbone entre t-dlans la plante ?

t |
Epiderme : chez un végétal, c’est la couche delesliqui recouvre la surface des feuilles. D
Il'y a I'épiderme supérieur (dessus de la feuieinférieur (dessous).

¢~ Observation microscopique d’'un épiderme d’une fellie (de tulipe, de poireau...).

Protocole :

- Réaliser une incision avec le scalpel dans I'épite inférieur de la feuille.

- A l'aide d’'une pince fine, prélever une couchestfine de cet épiderme, en commencant a I'endmit
I'incision.

- Déposer une goutte d’eau sur une lame et y dépeseagment en le retournant (le dessus passsodsk
puis recouvrir d'une lamelle.

- Observer au microscope.

Tu verras des petites cellules rondes qui sonsubesates.

& Réalise un dessin d’observatiorfen respectant les consignes du dessin d’obsemyd#idiche « dessin »
étant a ta disposition dans le classeur fiches odéthdans la salle).

EXPLICATIONS :
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Feuille avec stomates ouverts et fermés. Coupeuilée & un tres gros grossissement.
De nombreux espace assurent la circulaksngaz.

Les stomates sont ouverts dans les conditions dales. lls peuvent se refermer en conditions se@hte
contre la déshydratation).

& Rédige un compte rendu des observations microscaopies permettant de répondre a la question.

& Recopie et complete la phrase suivante en souligrides mots manquants :

Les sont des cellules de |kefeuii peuvent s’ouvrir et se refermer.
Ouvertes, elles permettent I'entrée du (qui est un gaz) et I'entrée d’eau.
Fermées, elles permettent a la plante de conserver a lintérieur, évitant son

évaporation.



Question 3 : par ou I'eau et les sels minéraux ergnt-ils dans la plante ?

i
F -

Echella

des angarees

Le flétrissement d’une plante est lié a un mandeawl
Les sels minéraux dont les plantes ont besoindieabus dans I'eau (c'est-a-dire qu’ils sont prisséans 'eau
mais non visibles). Ainsi, une plante qui préleed’dau préleve également des sels minéraux.

Une jeune plante, ou plantule. \
La plantule se développe a partir d'une grainegv&™.
En quelques jours, une zone de la racine se calevpeils absorbants.

— Jeune feuiie |

Jeune tige

A

o

absorbants

Y

Sur un plan de seigle, il y a environ 622 km ™\ #
racines et 14 milliards de poils absorbants !!

F s o s Extrémité

Se——  — _delaracine O
i
§

Expérience permettant de mettre en évidence le teu
prélévement de I'eau et des sels minéraux par lamtute.

& Schématise une plantule avec une racine et seslp@bsorbants.

& Schématise I'expérience, puis recopie et compléta phrase suivante (en soulignant les mots

manquants) :
Dans I'eau se trouvent des nécessaires a la plante.

Lorsque les poils absorbants sont dans I'eau giatel
Lorsque les poils absorbants sont dans I'huilddatp

On peut en conclure que




Question 3 : par ou I'eau et les sels minéraux ergnt-ils dans la plante ?

trheke
pelulaine

Cellule de
la racine

Un poil absorbant

Cellule de
- laracine

=

: Noyau

- nytopIasme

=

‘e

"Poil absorbant

Croquis d'interprétation d’'une racine au niveaundpwil absorbant.

& Réalise un schéma d’une racine avec un poil absambt (coupe transversale).
Remarque : un schéma n’est pas un dessin d’obsmm\(atutile d’en respecter toutes les régles).

& Fléche le trajet de I'eau et des sels minéraux sge dessin.

& Rédige un compte rendu des observations microscaopies permettant de répondre a la question.



